

# 胸壁外敷护理干预在达芬奇机器人肺癌手术后的应用效果

王莺 孟迪 孙新星 陶嘉琪

**[摘要]** 背景与目的 微创与快速康复是肺癌外科治疗的趋势，而达芬奇机器人在肺癌的治疗及快速康复中起到重要作用。本研究探索在其基础上结合胸壁外敷的护理干预措施，对减少术后胸腔引流量、促进患者快速康复的作用。**方法** 对我院2017年11月1日-2018年4月2日行达芬奇机器人肺癌根治术的患者进行随机分组，对照组常规行达芬奇机器人肺癌根治术，术后胸部缠绕腹带。实验组行达芬奇机器人肺癌根治术，术后辅助胸壁局部外敷芒硝进行护理干预。统计相关数据并分析。**结果** 实验组的术后总引流量、日均引流量均少于对照组，术后拔管时间短于对照组，住院时间较对照组缩短，但无明显统计学差异。术后第2天疼痛评分上，实验组略高于对照组，无明显统计学差异。对于胸壁厚度≤4 cm的患者，胸壁外敷的护理干预可显著减少术后日均及总引流量，但在拔管时间、住院时间上无明显差异。**结论** 胸壁外敷护理干预有利于达芬奇机器人肺癌手术患者的术后恢复，尤其对于胸壁厚度较小的患者，能够减少术后引流量，缩短留管时间，加快出院。进一步改良后有望达到更好的临床效果。

**[关键词]** 达芬奇机器人；肺肿瘤；护理干预；芒硝

## A Prospective Study of Da Vinci Surgical Robotic System with Chest Wall External Nursing Interventions

Ying WANG, Di MENG, Xinxing SUN, Jiaqi TAO

The First Affiliated Hospital of Zhejiang University, Hangzhou 310003, China

Corresponding author: Ying WANG, E-mail: 1187036@zju.edu.cn

**[Abstract]** **Background and objective** Minimally invasive and rapid recovery are trends in surgical treatment of lung cancer, and Da Vinci Surgical Robotic System plays an important role in them. This study was planned to explore the effect of chest wall external nursing interventions on reducing postoperative thoracic drainage and promoting rapid recovery of patients. **Methods** The patients who underwent robotic radical lung cancer resection in our hospital from November 2017 to April 2018 were randomly divided into two groups. The control group received robotic radical lung cancer resection with abdominal bands wrapped around the chest. The experimental group underwent Da Vinci robotic radical lung cancer surgery and assisted chest wall external nursing interventions after surgery. **Results** The total and average daily drainage of the experimental group were less than those of the control group. Both the extubation time and the hospitalization time were shorter than those of the control group, but there was no significant difference. The pain score in the second days after operation of the experimental group was slightly higher than that of the control group, with no significant statistical difference. For patients whose chest wall thickness is less than 4 cm, mirabilite external application can significantly reduce the average daily and total drainage volume, but there is no significant difference in extubation time and hospitalization time. **Conclusion** Chest wall external nursing interventions are beneficial to the recovery of patients undergoing Vinci robotic lung cancer surgery. Especially for patients with thinner chest wall. It can reduce postoperative drainage, shorten tube retention time and accelerate discharge. Further improvement is expected to achieve better clinical results.

**[Key words]** Da Vinci Surgical Robotic System; Lung neoplasms; Nursing interventions; Mirabilite

**[Competing interests]** The authors declare that they have no competing interests.

This study was supported by the grants from Traditional Chinese Medical Science Research Fund of Zhejiang (to Ying WANG)(No.2017ZA084), Medical Science and Technology Project of Zhejiang (to Ying WANG)(No.2019328069) and National Key Research and Development Program (to Jian HU)(No.2017YFC0113500).

本研究受浙江省中医药科学研究基金计划（No.2017ZA084）、浙江省医药卫生科技项目（No.2019328069）和国家重点研发计划项目（No.2017YFC0113500）资助

作者单位：310003 杭州，浙江大学医学院附属第一医院（通讯作者：王莺，E-mail: 1187036@zju.edu.cn）

肺癌是目前世界范围内的第一大癌症,发病率及死亡率均位居首位。外科手术切除是治疗肺癌的重要手段。而达芬奇机器人手术系统由于其高分辨率的三维立体视野、颤抖过滤、高自由度关节等优势,在肺癌手术中应用广泛。随着手术技术的不断发展和对疾病认识的不断深入,手术后快速康复(enhanced recovery after surgery, ERAS)理念深入人心,而围术期护理干预的优化是其重要内容之一。肺癌术后的拔管时间决定了患者术后住院时间,而影响拔管的因素中,术后胸腔引流量至关重要。

祖国医学认为,胸腔积液属于悬饮范畴,其病机为“阳虚阴盛,水饮内停”,治疗上以“温阳利水”为其大法。芒硝作为常用的传统中药,其内服有泻下作用,外敷则起到收敛、消肿作用。芒硝为矿物类中药,分布广泛,其主要成份是硫酸钠,性味苦、咸、寒,归胃、大肠经。20世纪50年代以来医药界专家对芒硝研究逐渐增多,并取得丰硕成果,研究表明芒硝具有软坚散结、清热解毒、抗炎、吸湿消肿等作用。2010版《中国药典》记载其功能为泻下通便、润燥软坚、清火消肿,用于实热积滞、腹满胀痛、大便燥结、肠痈肿痛;外治乳痈、痔疮肿痛。芒硝临床应用以外敷为主,一般不入煎剂,外敷治疗丹毒、静脉炎、结石、乳痈等疾病效果显著。本研究旨在开展达芬奇机器人手术的基础上,探究局部胸壁芒硝外敷的护理干预手段对于减少肺癌患者术后引流量、加快康复出院的效果。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 随机抽取我院2017年11月1日-2018年4月2日行达芬奇机器人肺癌根治术的患者作为临床资料进行统计分析,纳入条件:①行达芬奇机器人肺癌根治手术(肺叶/楔形切除+淋巴结清扫术);②术后病理证实为肺癌。排除标准:①不符合上述标准的患者;②术中发现中度及以上胸膜粘连的患者;③术后出现出血、漏气、乳糜胸等并发症影响拔管的患者。

**1.2 治疗方法** 患者随机分为两组,住院号尾数为单数者为对照组,双数者为实验组。对照组常规行达芬奇机器人肺癌根治术,术后胸部缠绕腹带。实验组行达芬奇机器人肺癌根治术,术后由巡回护士将1 kg芒硝置于30 cm×20 cm的双层棉布袋中,以腹带固定于患者术侧胸腔。术后持续外敷直至出院。

**1.3 观察指标** 统计患者的性别、年龄、身体质量指数(body mass index, BMI)、手术部位、病理类型等临床资料。通过术前肺部CT测量手术侧胸壁厚度(腋中线第7肋

间)。患者术后的观察指标包括:每日引流量、术后总引流量、每日疼痛评分、术后拔管时间、术后住院时间。

**1.4 统计方法** 所有数据通过SPSS软件计算分析,根据数据性质分别采用均数或非参数等级资料比较,计算各组统计学差异。 $P<0.05$  表示差异有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 一般资料** 纳入的研究对象均为本院达芬奇机器人肺癌手术患者,手术主刀医生为同一位主任医师。研究共纳入我院2017年11月1日-2018年4月2日行达芬奇机器人肺癌根治术的患者100例,对照组及实验组各50例。两组患者的临床特征见表1,结果显示,两组研究对象在性别、年龄、手术类型、BMI及胸壁厚度上均无明显差异,病理类型上均以腺癌为主。

**2.2 观察指标** 统计结果显示(表2),实验组的术后总引流量、日均引流量均少于对照组,术后拔管时间短于对照组,住院时间较对照组缩短,但无明显统计学差异。术后第2天疼痛评分上,实验组略高于对照组,无明显统计学差异。考虑到芒硝外敷对胸腔积液的收敛效果可能受到胸壁厚度的影响,我们根据不同的胸壁厚度进行分类比较。结果显示,胸壁厚度是影响芒硝外敷效果的重要因素,当胸壁厚度 $\leq 4$  cm时,芒硝外敷可显著减少术后日均及总引流量,但在拔管时间、住院时间上无明显差异(表3)。术后第2天疼痛评分上,实验组仍略高于对照组,无明显统计学差异。

## 3 讨论

近年来,随着微创外科技术的飞速进步以及ERAS的全面发展,肺癌的手术治疗已经从传统的开放手术发展到目前的微创外科手术,其中达芬奇机器人手术系统更是打开了微创手术发展的新篇章。自2002年Mariani等<sup>[1]</sup>报道了全球首例应用达芬奇机器人手术系统行肺癌根治术以来,经过多年的临床研究与验证,达芬奇机器人行肺癌根治术已得到广泛认可<sup>[2,3]</sup>。我院自2014年12月引进达芬奇机器人手术系统,截止2019年7月,已完成各类胸外科手术1,000余例,无重大并发症,患者均得到了良好的手术效果和快速的术后康复。

ERAS理念涵盖了外科微创手术、麻醉方式和围术期护理干预等三方面<sup>[4]</sup>。在临床实践中,围术期的护理干预是ERAS不可或缺的一环,有很大的应用前景。多项研究

表1 患者的临床特征

Tab 1 Clinical characteristics of patients

	Control group (n=50)	Experimental group (n=50)	P
Gender			
Male	18	20	0.32
Female	32	30	
Age	46.7	42.5	0.63
Surgery method			
Wedge resection	21	27	0.76
Lobectomy	29	23	
Body mass index (BMI, kg/m <sup>2</sup> )	21.37	23.58	0.21
Chest wall thickness (cm)	4.21	4.75	0.48

表2 两组患者术后相关资料比较 (Mean±SD)

Tab 2 The postoperative clinical data between the two groups (Mean±SD)

	Control group (n=50)	Experimental group (n=50)	P
Total chest drainage (mL)	771.60±32.40	724.80±43.20	0.332
Daily chest drainage (mL)	253.82±12.47	244.86±14.32	0.521
Duration of chest drainage (d)	3.04±1.03	2.96±1.12	0.173
Post-operative hospital day (d)	4.24±0.95	4.12±1.04	0.253
Post-operative VAS score on day 2	2.34±1.27	2.74±1.14	0.43

VAS: visual analogue scale.

表3 两组患者术后相关资料比较 (胸壁厚度≤4 cm) (Mean±SD)

Tab 3 The postoperative clinical data between the two groups (chest wall thickness ≤4 cm) (Mean±SD)

	Control group (n=50)	Experimental group (n=50)	P
Total chest drainage (mL)	730.83±33.53	685.16±38.52	0.042
Daily chest drainage (mL)	261.95±12.41	250.06±13.64	0.07
Duration of chest drainage (d)	2.79±0.94	2.74±0.96	0.57
Post-operative hospital day (d)	2.92±0.92	2.93±0.92	0.61
Post-operative VAS score on day 2	2.42±1.24	2.55±1.36	0.77

表明,围术期护理干预可以有效减少患者住院时间、医疗费用,促进患者康复<sup>[5-7]</sup>。在享受高新科技和ERAS理念带来的医学进步的同时,我们也不断探索祖国医学中的宝贵财富。芒硝的主要成分是含水硫酸钠,主要功效是泻下、软坚、清热。芒硝外敷能改善血液循环,使网状内皮系统吞噬功能加强,从而调动机体免疫力<sup>[8]</sup>;此外,还能大量摄取体表渗出液<sup>[9]</sup>。在2010版《中国药典》中,记载其功能为泻下通便、润燥软坚、清火消肿,用于实热积滞、腹满胀痛、大便燥结、肠痈肿痛;外治乳痈、痔疮肿痛。在临床实践中,芒硝外敷用于重症胰腺炎、肝硬化性腹水、肝癌腹水等疾病中均取得了显著的疗效<sup>[10,11]</sup>,不仅能够减少腹水的产生,还能缓解腹胀、促进肠动力恢复<sup>[12,13]</sup>。在输液后

常见的静脉炎的治疗上,芒硝外敷可以降低白介素、肿瘤坏死因子(tumor necrosis factor, TNF)- $\alpha$ 等炎症因子表达水平,减轻炎症反应,从而改善静脉炎症与疼痛<sup>[14,15]</sup>。在本研究中,我们创新性地首次将芒硝应用于胸腔积液的治疗,也取得了一定的疗效。我们的研究结果显示,行达芬奇机器人肺癌手术的患者,术侧胸腔接受芒硝外敷,可减少术后引流量,缩短术后留管时间,加快患者康复出院,证明芒硝在胸腔积液的治疗上也可起到一定作用。

此外我们发现,胸壁厚度是影响芒硝收敛作用的一个重要因素。在腹部的应用中,芒硝主要外敷于脐周。脐部是人体胚胎发育过程中腹壁最后闭合处,表皮角质层

最薄，屏障功能最弱，有利于腹水的析出<sup>[16]</sup>。由于患者胸壁厚度不同，芒硝的作用效果也不尽相同。胸壁的厚度主要取决于患者皮下脂肪层的厚度，对于BMI较高、胸壁脂肪较多，尤其是胸壁厚度>4 cm的患者，芒硝外敷的作用有限。

在本研究的护理干预过程中，我们也发现了一些芒硝外敷的问题。首先，芒硝外敷的技巧仍需完善。在本研究中，我们将1 kg芒硝置于30 cm×20 cm的双层棉布袋中，以腹带固定于患者术侧胸腔。部分患者由于布袋卡压胸腔引流管，引起管口疼痛，影响术后休息。且芒硝吸水后结块变硬，腹带挤压固定后易引起患者不适甚至疼痛感。此外，由于ERAS流程要求患者术后第2天下床活动，在坐位及直立体位时，芒硝布袋容易掉落难以固定，外敷时间无法充分保证。其次，芒硝的外用剂量尚无明确定量研究，如何平衡芒硝用量、更换频率与外敷效果、患者使用舒适度，仍需进一步研究。

总之，护理干预芒硝外敷有利于达芬奇机器人肺癌手术患者的术后恢复，尤其对于胸壁厚度较小的患者，能够减少术后引流量，缩短留管时间，加快出院。但是在具体使用过程中，尚需改良外敷技巧及用量，以达到更好的临床效果。

#### Author contributions

Wang Y and Meng D conceived and designed the study. Wang Y, Sun XX and Tao JQ performed the experiments. Sun X and Meng D analyzed the data. Wang Y, Sun XX and Tao JQ contributed analysis tools. Wang Y and Meng D provided critical inputs on design, analysis, and interpretation of the study. All the authors had access to the data. All authors read and approved the final manuscript as submitted.

#### 参 考 文 献

- 1 Mariani AM, Angeletti CA, Menconi GF, et al. Early experience with robotic technology for thoracoscopic surgery. Eur J Cardiothorac Surg, 2002, 21: 864-868. doi: 10.1016/S1010-7940(02)00102-1
- 2 Mahieu J, Rinieri P, Bubenheim M, et al. Robot-assisted thoracoscopic surgery versus video-assisted thoracoscopic surgery for lung lobectomy: can a robotic approach improve short-term outcomes and operative safety? Thorac Cardiovasc Surg, 2015, 64: 354-362. doi: 10.1055/s-0035-1548733
- 3 Wei SY, Chen MH, Chen N, et al. Feasibility and safety of robot-assisted thoracic surgery for lung lobectomy in patients with non-small cell lung cancer: a systematic review and meta-analysis. World J Surg Oncol, 2017, 15: 98. doi: 10.1186/s12957-017-1168-6
- 4 Zhao GQ, Huang YC, Chen XB, et al. Application study of rapid rehabilitation in lung cancer surgery. Zhongguo Fei Ai Za Zhi, 2010, 13(2): 102-106. [赵光强, 黄云超, 陈小波, 等. 快速康复外科在肺癌手术中的应用研究. 中国肺癌杂志, 2010, 13(2): 102-106.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2010.02.04]
- 5 Fan XE, Jiao JF, Zhu WJ, et al. Application of rapid rehabilitation surgery in perioperative nursing of patients with radical lung cancer. Hu Li Yan Jiu, 2019, 33(15): 2724-2726. [樊晓娥, 焦健方, 朱文娟, 等. 快速康复外科在肺癌根治术患者围术期护理中的应用. 护理研究, 2019, 33(15): 2724-2726.] doi: 10.12102/j.issn.1009-6493.2019.15.043
- 6 Sha YS, Kong QQ. Evaluation of the effect of the concept of rapid rehabilitation surgery on nursing care of lung cancer patients. Hu Shi Jin Xiu Za Zhi, 2017, 32(21): 1963-1965. [沙永生, 孔轻轻. 快速康复外科理念在肺癌患者护理应用中的效果评价. 护士进修杂志, 2017, 32(21): 1963-1965.] doi: 10.16821/j.cnki.hsjx.2017.21.014
- 7 Chen KY, Yan MQ. Developments of perioperative nursing in lung cancer patients. Hu Shi Jin Xiu Za Zhi, 2017, 32(2): 120-123. [陈柯宇, 颜美琼. 肺癌患者快速康复围术期护理进展. 护士进修杂志, 2017, 32(2): 120-123.] doi: 10.16821/j.cnki.hsjx.2017.02.007
- 8 Chinese Medical Association Infectious Disease and Parasitology Hepatology Branch. Diagnosis of viral hepatitis. Zhong Yi Jie He Gan Bing Za Zhi, 2001, 11(1): 56-60. [中华医学会传染病与寄生虫学, 肝病学分会. 病毒性肝炎的诊断. 中医结合肝病杂志, 2001, 11(1): 56-60.]
- 9 Deng YL. Glauber's salt external treatment of toxic intestinal paralysis in children. Jiangsu Zhong Yi, 1997, 18(10): 20. [邓永连. 芒硝外敷治小儿中毒性肠麻痹. 江苏中医, 1997, 18(10): 20.]
- 10 Sun JB, Fan DY. New progress in clinical application of Chinese medicine Glauber's salt. Gansu Ke Ji Tong Heng, 2016, 45(5): 98-99. [孙静波, 范东英. 中药芒硝临床外敷用法研究新进展. 甘肃科技纵横, 2016, 45(5): 98-99.] doi: 10.3969/j.issn.1672-6375.2016.05.033
- 11 Wang Y, Zhang X, Li C. Applying hot compresses with Rhubarb and mirabilite to reduce pancreatic leakage occurrence in the treatment of severe acute pancreatitis. Iran J Public Health, 2017, 46: 136-138.
- 12 Li JY, Wang XH, Wei YF. Application of individualized nursing measures in patients with acute severe pancreatitis and intestinal paralysis. Shijie Zui Xin Yi Xue Xin Xi Wen Zhai (Dian Zi Ban), 2017, 17(97): 282-283. [李建英, 王小红, 韦英芬. 个体化护理措施在急性重症胰腺炎合并肠麻痹患者中的应用效果. 世界最新医学信息文摘(电子版), 2017, 17(97): 282-283.]
- 13 Zhang HF, Qu ZW, Zeng HL, et al. Effect of Glauber's salt external application combined with Tongji mixture enema on gastrointestinal motility after abdominal surgery. Zhongguo Yi Xue Zhuang Bei, 2018, 4(1): 64-67. [张红芬, 瞿紫微, 曾红玲, 等. 芒硝外敷联合通腑合剂灌肠对腹部手术后胃肠动力的影响. 中国医学装备, 2018, 4(1): 64-67.]

- doi: 10.3969/j.issn.1672-8270.2018.04.017
- 14 Thao NP, Luyen BT, Koo JE, et al. *In vitro* anti-inflammatory components isolated from the carnivorous plant nepenthes mirabilis (Lour.) Rafarin. *Pharm Biol*, 2016, 54(4): 588-594. doi: 10.3109/13880209.2015.1067234
- 15 Lu Y, Hao C, He W, et al. Experimental research on preventing mechanical phlebitis arising from indwelling needles in intravenous therapy by external application of mirabilite. *Exp Ther Med*, 2018, 15(1): 276-282. doi: 10.3892/etm.2017.5347
- 16 Bai LD, Zhang JZ. Clinical nursing of 25 cases of cirrhosis ascites treated with glauber's salt. *Qilu Hu Li Za Zhi*, 2009, 15(23): 58-59. [白联缔, 张晋芝. 芒硝外敷治疗肝硬化腹水25例临床护理. 齐鲁护理杂志, 2009, 15(23): 58-59.] doi: 10.3969/j.issn.1006-7256.2009.23.029

(收稿: 2019-12-28 修回: 2020-02-12 接受: 2020-02-17)

(本文编辑 南娟)



**Cite this article as:** Wang Y, Meng D, Sun XX, et al. A Prospective Study of Da Vinci Surgical Robotic System with Chest Wall External Nursing Interventions. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2020, 23(6): 487-491. [王莺, 孟迪, 孙新星, 等. 胸壁外敷护理干预在达芬奇机器人肺癌手术后的应用效果. 中国肺癌杂志, 2020, 23(6): 487-491.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2020.101.07